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ЉИ ЉА НА ПЕ ШИ КАНЉУ ШТА НО ВИЋ

„НИЗТОЧИЛАУСПОМЕНА”

„Да но ноћ ник” чи та ња дру гог ко ла Са бра них де ла  
Ми ра Вук са но ви ћа

(Са бра на де ла Ми ра Вук са но ви ћа, дру го ко ло у 11 то мо ва,  
Ар хив Вој во ди не, Но ви Сад 2023)

Чо век ре ши да на цр та свет. То ком го ди на ис пу ња ва про стор уцр
та ва ју ћи по кра ји не, кра љев ства, пла ни не, за ли ве, бро до ве, остр ва, 
ри бе, ку ће, ин стру мен те, зве зде, ко ње и љу де. Пред смрт он от
кри ва да тај стр пљи ви ла ви ринт ли ни ја оцр та ва ње гов соп стве ни 
лик (Х. Л. Бор хес, Епи лог, Бу е нос Аи рес, 31. ок то бар 1960).

Овим ци та том окон ча ла сам при каз пр вог ко ла са бра них дела 
Ми ра Вук са но ви ћа, њи ме по чи њем пи са ње о дру гом ко лу, убе ђена 
да не ма бо љег (ни леп шег) на чи на да се са жме ау то ро во „про се
ја ва ње жи во та” у књи жев ност.1 Вук са но ви ће во „пи са ње по иви ци 
жан ро ва” (Да но ноћ ник 1: бр. 233), кроз крат ке фор ме (про за и де, 
при по вед не фраг мен те, за пи се, из ре ке, ко мен та ре, се ћа ња, освр те, 
анег до те, ау то по е тич ке ис ка зе...), ака дем ске и дру ге бе се де, есе је 
и „есеј чи ће”, сту ди је, по здрав не и за хвал не ре чи, ди ја ло ге с умет
ни ци ма, пор тре те ства ра ла ца – оцр та ва сло жен, сло је вит, иро ни
јом до вољ но осен чен пор трет пи сца ко ји у злом вре ме ну не чи та ња 
пи ше књи ге за по но вље но и па жљи во иш чи та ва ње, и то књи ге 
ко је не при зна ју не са вла ди ве гра ни це из ме ђу књи жев ног је зи ка, 
ди ја лек та, по кра јин ског иди о ма, ека ви це и ије ка ви це, већ те же 
(мо жда уто пиј ској) це ло ви то сти срп ског је зи ка. 

1 „Про се ја ни жи вот. Ака де мик Ми ро Вук са но вић о сво јој два де се тој књи
зи Да но ноћ ник 2” [забележио Бра ни слав Ђорђевић], Ве чер ње но во сти, 2. сеп тем
бар 2019, 15.
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Тај и та кав је зик у ко ме је реч ства ра лач ко чу до, жи во и гип ко, 
го то во ор ган ско, све сно, ен ти тет – оно што је сте са мо по се би – „у 
сва ком до бу на по вр ши ци” (Си ла зак у реч. „О (срп ском) је зи ку и 
(сво јој) по е ти ци”: 10), тра жи чи та о ца спрем ног да „си ла зи у реч”. 
Јер ако не зна и ако не са зна шта је по вр ши ца – ле де на ко ра на 
ду бо ко на па да лом сне гу, по ко јој се мо же хо да ти без за па да ња у 
сме то ве – не ће му се раз ли ста ти сми сао ни овог ис ка за, а ни оних 
ко ји сле де. Кад у на став ку ка же да је „она [реч] нај бо ље огле да ло”, 
укр сте се (за па жљи вог чи та о ца) ап стракт но про ми шља ње од но са 
чо ве ка и је зи ка и чул но кон крет на сли ка од бле са ка сун ца на ле
де ној ца кли ни. Из ме ђу ап стракт ног и чул но кон крет ног осци ли ра 
пи шче ва ку ћа од је зи ка – не до дир љи ва и, исто вре ме но, са свим кон
крет на: са чи ње на од про зо ра, вра та, те ле ра, кро ва, со ми ћа, уз глав
ни це и сто ло ва че. У тој се сто ло ва чи, у свих је да на ест томо ва, обли
ку је фи гу ра оца Ми лу ти на, ту ку ћу од ре чи про жи ма и скрај нута 
али све при сут на то пли на се ћа ња на мај ку, бра ћу, се стре, стри че ве, 
тет ке, ком ши је... А опет и та кон крет на ку ћа/ку ће оси па се и не
ста је, пре ла зе ћи по ла ко али из ве сно у до мен сна и се ћа ња. 

У „Азбу ци” Ми ра Вук са но ви ћа укр шта ју се ап стракт ни, ду
хов ни про сто ри је зи ка с лич ним кул тур но ко ди ра ним сли ка ма. 
Та ко се мно го пу та из ре че на ме та фо ра о је зи ку као ко лев ци пи сца 
ожи ви и оне о би чи сли ком кон крет не ко лев ке: „Од ре чи су му на
пра вље ни лу чац и бе дре ни це, од ре чи му је иза тка на стру чи ца, 
реч му је по вој” (Си ла зак у реч: 11). Стру чи ца ко јом мај ка по кри
ва бе бу и стру ка ко јом се огр ће рат ник („Сињ га вом се стру ком 
по кло пио”) су сре ћу се у је зи ку, као лич на при ча, али и ка зи ва ње 
о кул ту ри и исто ри ји на ро да. Пи сац ко ји „до во ди” ре чи у је зик 
„мо ра би ти чо век ко ји уме да вра ча и за вра чу је” (Си ла зак у реч: 
14), по пут зми ја ра ко ји до зи ва зми је и по пут сто ча ра, ко ји уз гред, 
по ну жди, за вра ча ва про мр мља ном фор му лом древ не ма ги је сва
ре ну аф то ви ну, ко јом се за ли ва гр ло ко је је за пу ну ла2 зми ја. Вук
са но ви ће ви по не се ни ау то по е тич ки ис ка зи су дво ја ки: при вид но 
еле мен тар ни и са свим јед но став ни, а исто вре ме но сло же ни и бо
га ти сми слом. Ау тор опо ми ње чи та о ца да, „као и сва ка ’исти на’”, 
и ње го ва нај оп шти ја тврд ња „Мо ја по е ти ка је ри јеч” „ка зу је гото
во све, а исто вре ме но не зна чи ни шта” (Си ла зак у реч: 17).

Дру го ко ло Вук са но ви ће вих са бра них де ла по чи ње две ма 
књи га ма Да но ноћ ни ка, ко је је при ре дио Алек сан дар Ћу ко вић, на
сло вље ним ефект ним ау тор ским нео ло ги змом на чи ње ним од при
ло га да но ноћ но, чи је се зна че ње мо же ви ше стру ко ту ма чи ти. Може 
асо ци ра ти на трај ну, не у га слу буд ност оно га ко без пре стан ка пре

2 И то је за вра чи ва ње, ар хај ска ма ги ја ре чи ко ја на ла же да се нео по зи во 
ује сти за ме ни пе ри фра стич ним за пу ну ти.
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ла ма свет кроз при зму вла сти те са ве сти, на оно га ко бди је, гле да, 
про ми шља; мо же асо ци ра ти и на днев ни ци клус, на круг сун ча ног 
са та ко ји са гле да ва ње гов пр ви чи та лац. Мо жда је реч о жан ров ском 
про ши ре њу днев ни ка, ко је на го ве шта ва там ну, они рич ку ди мен
зи ју, или о све му то ме исто вре ме но, у па ра док сал ном спо ју ка кав 
гра де раз ло зи за пи са ње: „да на ђе мо за ме ну оно ме у че му жи ви мо”, 
али и да „што ви ше де ли ћа од свог жи во та оста ви мо у на сле ђе” 
(Да но ноћ ник: бр. 4).3

Да но ноћ ник у две књи ге (томови 10 и 11) са др жи 2000 ну ме
ри са них жан ров ски син кре тич них про зних фраг ме на та. Не ки од 
њих су по ве за ни у про сто ру, оку пље ни у острв ца и про план ке 
при че, али то ни кад ни су сви те мат ски по ве за ни фраг мен ти, а уза
стоп ност у про сто ру че сто не зна чи уза ступ ност у вре ме ну, хро
но ло ги ја је ско ко ви та, ни зр на ста вар но сти ни зр на при че обич но 
ни су по ре ђа на „по ре ду”. Та фраг мен тар на, дис пер зив на, у вре ме
ну и про сто ру рас пр ше на, вла сти том рит му пот чи ње на на ра ци ја 
до зво ља ва чи та о цу да би ра нит ко ја га при вла чи. Мо же, по пут 
ме не, сле ди ти лајт мо тив ске ни ти (ау то)би о гра фи је (ово ау то ста
вљам у за гра ду због тре ћег ли ца ко јим се при по ве дач дис тан ци ра 
од по је ди них, слу ти мо емо тив но и зна чењ ски нај бит ни јих ка зива
ња); ефект не кро ки је љу ди, пре де ла, пред ме та, ре чи; ау то по е тич ке 
ис ка зе и све про жи ма ју ћи ди ја лог с прет ход ни ци ма. Мо же са би рати 
про за и де ко је као да су иза шле из Да ле ко би ло. Мо за ич ког ро ма на 
у 446 уро кљи вих сли ка, или из се мољ ске три ло ги је. Мо же сле ди ти 
анег дот ске за пи се (у це ли ни дру гог ко ла Вук са но ви ће вих са бра
них де ла мо гла би се са бра ти бо га та ру ко вет анег до та), ху мор не 
про бле ске и иро ни ју; мо же из дво ји ти ко мен та ре, са ти рич ке и кри
тич копо ле мич ке ис ка зе, про бле ске ак ту ел не ствар но сти...

У це ли ни Да но ноћ ни ка, укри ве но ко ле ба њем из ме ђу ка зи ва
ња у пр вом ли цу и при по ве да ња у тре ћем, оцр та ва се де тињ ство 
и шко ло ва ње при по ве да ча. Ово фраг мен тар но, све сно дис тан цира
но и све де но ка зи ва ње су штин ски је не сен ти мен тал но, али и оза
ре но шкр том то пли ном, по пут ду хо ви тог фраг мен та о књи га ма 
ко је ђак пла нин ске шко ле узи ма у за јам од учи те ља „као на из ор 
што се во ло ви да ју” (Да но ноћ ник: бр. 55), или при че о оцу нај бо љег 
ђа ка ко ји се, кад чу је за си но вљев успех, сме ши са мо де лом ли ца 
(„и ви део је ми ран осме јак на де сном оче вом обра зу” – Да но ноћ ник: 
бр. 1168), а тај осмех за не ка да шњег ђа ка оста је „нај леп ши ње гов 
жи вот ни успех”. С оним што би мо гло би ти де тињ ство при по ве дача 
пре пли ћу се де тињ ства дру ге би стре, зна ња жељ не гор штач ке де це, 
по пут при че о де вој чи ци ко ја књи гу до би је ну за од ли чан успех 
ста вља под ја стук, да би је за пам ти ла, али и про чи та ва то ли ко 

3 Дру га књи га Да но ноћ ни ка по чи ње за пи сом 922.
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пу та да је оди ста на па мет на у чи. Пред за ин те ре со ва ним чи та о цем 
из ра ста и опис и исто ри ја род не се мољ ске ку ће и се стре ко ја у њој 
ствар но и сим бо лич ки оку пља по ро ди цу („ру ка ко ја др жи на шу 
ку ћу отво ре ном” – Да но ноћ ник: бр. 310) и сен ка пи шче ве „рад не 
шу ме” (Да но ноћ ник: бр. 229). Фраг мен ти пу то пи са, но во на сељ ске 
но во сад ске шет ње, про сто ри, кра је ви и љу ди и њи хо ви са же ти 
пор тре ти та ко ђе чи не део те „де кон стру и са не” ау то би о гра фи је, 
мо за ич ног пор тре та пи сца из чи је све сти из ра ста књи жев ни свет 
Да но ноћ ни ка. Са гле да ни кроз „мре жи цу згу сну тих го ди на” (Дано
ноћ ник: бр. 448), свет за ви ча ја и се ћа ња на де тињ ство гра де фи но 
си то кроз ко је се про се ја ва ју и ве ли ки свет и при по ве да че ва ствар
ност, пре де ли и љу ди ко је сре ће. За ви чај оста је она ан теј ска основа 
ко ја осна жу је при по ве да ча и ње го во ста ва ра ње.

Кроз две књи ге Да но ноћ ни ка и у це ли ни дру гог ко ла Вук са
но ви ће вих са бра них де ла ни жу се и ау то по е тич ки ис ка зи и ди ја
лог с прет ход ни ци ма („Је ди но сла би пи сци ни су под ути ца ји ма 
до брих пи са ца” – Да но ноћ ник: бр. 417). Пре све га с Ан дри ћем. Ње
го ве ства ра лач ке им пул се у вла сти том пи са њу ау тор не скри ва 
већ их, на про тив, ис ти че, го во ре ћи на ро чи то о сво јој чи та лач кој 
оп сед ну то сти Зна ко ви ма по ред пу та и по тре би да на мар ги на ма 
ове Ан дри ће ве књи ге оста ви вла сти ти пут по ред зна ко ва. Лајт мо
тив ски се у Да но ноћ ни ку про вла чи и ди ја лог с Ву ком Сте фа но ви ћем 
Ка ра џи ћем и ду бо ко по што ва ње за ње го ву пре врат нич ку ми си ју 
у срп ској књи жев но сти и је зи ку и за ли те рар не до се ге и зна чај 
ње го вог Рјеч ни ка, ко ји (чи ни ми се, бро ји ла ни сам) с Ње го ше вим 
Гор ским ви јен цем и Зна ко ви ма по ред пу та пред ста вља нај че шће 
по ми ња на де ла на ци о нал не књи жев но сти у це ли ни дру гог ко ла. 
По ред Ву ко вог ту је и Ускоч ки реч ник Ми ли је Ста ни ћа. Ту су и 
Цр њан ски, Ла за Ко стић, Шан тић, Ко чић, Иси до ра Се ку лић, Вељ ко 
Пе тро вић, Стан ко вић, Да ној лић, Ра ич ко вић, Бо ра Ра до вић, Но во 
Ву ко вић, Све то зар Ко ље вић и др. 

Име на ина че, у це ли ни дру го га ко ла, а ре кла бих и у Вук сано
ви ће вом пи са њу уоп ште, има ју осо бе но, ис так ну то ме сто: име на 
љу ди, пре де ла, гра до ва, ре ка, во да, би ља, ства ри и пред ме та из 
сва ко днев не упо тре бе, и оних ко ји се ко ри сте и да нас и оних ко ји 
по сто је и оп ста ју пре све га као ре чи. Ми кро то по ни ми јед ног све та 
ко ји је из ло жен не ми ло срд ној се чи, опу сте ло сти, за бо ра ву, раз ли
ста ва ју се као про стор и се ћа ње, хро но то пи све та ко ји ће на кра ју 
и оп ста ти са мо у је зи ку. На су прот том тво рач ком име но ва њу и ве
ро ва њу у ње го ву моћ, мо гу се из дво ји ти они чи ја се име на не по
ми њу у Вук са но ви ће вом књи жев ном све ту. По пут ву ка, зми је или 
ве шти це, ко ји у го вор тра ди ци о нал не за јед ни це ула зе име но ва ни 
пе ри фра стич ки (ка ко их не би при зва ли) – не по ме ник, ша ре на, 
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ка ме ни ца – у фраг мен те Да но ноћ ни ка ула зе су стрим4 или не зна
ве ни. Ре чи/име на су ов де ју на ци, по пут сје ке („сен ко ји има ју особе 
из исте по ро ди це, срод ни ци ко ји не ли че” – Да но ноћ ник: бр. 36) или 
де ки це, ко ја од оп штег опи са пред ме та (тка но ће бе), по ста је оте
ло вље на ве за с про шло шћу, иза тка на „на на три од ко је ни бр ди ла 
ни су оста ла” (Да но ноћ ник: бр. 39). 

Те ре чи са би ра ју се у анег до те, при ја тељ ски на кло ње не, по пут 
оне о Ми о дра гу Јо ва но ви ћу, ко ји, по сле се мољ ске при чи це „Ека во”, 
„у мле ка ра ма не тра жи мле ко већ тра жи мли је ко, да би до био више” 
(Да но ноћ ник: бр. 19), или оне, под сме шљи вопре кор не, о по зна том 
ар хе о ло гу, по моћ ни ку ми ни стра за кул ту ру, ко ји по зи ва ар хи је
ре ја Срп ске пра во слав не цр кве да на скуп на рим ском на ла зи шту 
„до ђе са су пру гом и да обо је бу ду у рим ским то га ма” (Да но ноћ ник: 
бр. 87). Ау то и ро ни јом је про же то све до че ње, на гра ни ци анег до те, 
о по ста ри јим ака де ми ци ма, ко ји је дан дру гог сум њи че за на след
ну ста рач ку из ла пе лост, иа ко су не са мо зе мља ци већ и срод ни ци. 
При по ве дач у тај круг укљу чи је и сам се бе: „Ко је ту све из ла пео, 
нас тро ји ца са си гур но шћу не мо же мо ре ћи” (Да но ноћ ник: бр. 118). 
На стро гу са же тост па три јар хал не анег до те, ко ја „мо же да се ис
пра зни и у са мом су ко бу ре чи”,5 асо ци ра и су срет у бол ни ци обо
ле лог го ло о точ ког ислед ни ка с не ка да шњим ро би ја шем, ко ји на 
пи та ње „Је си ли до шао да ме ви диш?”, од го ва ра: „Не. До шао сам 
да ти ви диш ме не” (Да но ноћ ник: бр. 166). По ред анег до та има у 
Да но ноћ ни ку и ша љи вих при ча, слич них усме ним по дру га чи ца ма, 
ка ква је ре ци мо она о ко ми ти ко ји на ив ног и пре ви ше отво ре ног 
го ста ча сти ов цом ко ју је украо из ње го ве то ри не: „ко ми та га је 
со ко лио да је де као да је ње го во” (Да но ноћ ник: бр. 1748). 

Као Ари јад ни на нит ко ја во ди кроз ла ви ринт (ла ви рин те?) 
при че мо гли би се ис ко ри сти ти и жен ски пор тре ти и суд би не пла
нин ки ко је „леб де као сен ке из ме ђу кр сто ва” (Кле сан ка мен 1: 13), 
оста ју у по лу о пу сте лом све ту род не го ре као тра гич не ве стал ке 
опу сте лих кућ них ог њи шта, хра ни тељ ке и чу вар ке, про бле сци 
све тла у та ми пла нин ске но ћи. Ове Вук са но ви ће ве же не слич не 
су они ма у Ни чи јој зе мљи Де сан ке Мак си мо вић:

Kaд умру нaших мajки мajкe,
зaтвoримo њинoм рукoм oтвoрeнa
вeкoвa врaтa,6

4 Су стри мом су у мом род ном Лов ћен цу зва ли ко пи ле, оно га ко не зна 
чи ји је.

5 Пе ро Сли јеп че вић, „Анег до та као умет нич ко де ло”, За пи си. Гла сник це
тињ ског исто риј ског дру штва, Др жав на штам па ри ја, Це ти ње 1929, 2.

6 Де сан ка Мак си мо вић, Ни чи ја зе мља, Са бра не пе сме. Че твр та књи га: 
Нeмaм вишe врeмeнa, Лeтoпис Пeрунoвих пoтoмaкa, Пeсмe из Нoрвeш кe, 
Ничиja зeмљa, Но лит, Бе о град 1988, 252.
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чи јим од ла ском се oбeсвeћуje првo дoм: „ствaри кoje су сe чинилe 
вeчнe oду у нeпoврaтe”,7 a пoтoм и ши ри прoстoр и врeмe гу бе 
сво ју све о сми шља ва ју ћу жи жу. Укри ве на (слич но мај ци у Ву ко вом 
Рјеч ни ку) оста је и фи гу ра при по ве да че ве мај ке, оза ре на истин ском 
то пли ном и прот ка на кроз фраг мен те јед но став не ле по те.

Не у хва тљи ва у јед ном чи та њу, са би ра се у овим за пи си ма и чи
та ва јед на пла нин ска бо та ни ка, бла го на род них име на би ља – ди
вљег и пи то мог – ко је на ста вља да ра сте и бу ја (по пут ди вље кру шке 
ко ју до ма ћин чу ва, не бе ру ћи је и не до зво ља ва ју ћи прола зни ци ма 
да је бе ру, за то што је из ра сла на ме сту на ко ме му је у ра ту уби је на 
мај ка) и на род не умо тво ри не, ко је се с по вла ђи ва њем ци ти ра ју, али 
с ко ји ма при по ве дач Да но ноћ ни ка зна и да по ле ми ше, по ри чу ћи им 
исти ни тост: „По сто ји из ре ка да оде ло не чи ни чо ве ка, али то ни ка
ко ни је исти ни то...” (Да но ноћ ник: бр. 1064), или: „Оли стао је по би
је ни вр бов ко лац, а ро ђак је с ве ли ким гу штом по би јао тач ност 
по ре ђе ња си гу ран као вр бов клин” (Да но ноћ ник: бр. 1157). Има у 
Да но ноћ ни ку и не по сред но за бе ле же них ефект них фра за и из ре ка, 
ко је пр ште све жи ном, по пут по сред не прет ње ма лог, ко чо пер ног 
оца они ма ко ји га за дир ку ју: „С мо га пра га че тири пи ша ју” (Да но
ноћ ник: бр. 1066).8 Об ли ку је се и сли ка при по ве да че ве ствар но сти, 
шет њи, су сре та, пу то ва ња, пан де ми је, су ко ба и при ја тељ ста ва.

Це ло то из о би ље Да но ноћ ни ка по ве зу је се бро је ви ма („Увек 
су ме при вла чи ли бро је ви на пи са ни арап ским ци фра ма” – Да но
ноћ ник: бр. 96), као што се у Број ча ни ку обе ле жа ва ју фраг мен ти 
уну тар це ли на на сло вље них име ни ма гра до ва и пре де ла. За што 
пи сац сво је Пу то пи сне днев ни ке на сло вља ва овим све сно не по е
ти чим на сло вом, мо же мо са мо на га ђа ти. Пи сац, исти на, у „Уво ду” 
ка же да су то бро је ви „из све за ка ода кле су узе ти” (Број ча ник: 181–
182), да кле озна ка да је реч о де лу знат но ве ће це ли не (пр ви број 
је 1354). Ипак, слу ти мо то би мо гло би ти и ре зул тат на ме ре да се, 
за се бе и чи та о ца, све ду и по бро је пу то ва ња, про сто ри и љу ди, 
мо жда и да ле ка асо ци ја ци ја на ки ло ме тарса т ко ји објек тив но 
од бро ја ва до ма ће и стра не про сто ре и су сре те у њи ма, ка ко оне 
ре ал не, та ко и оне ду хов не, с пи сци ма, сли ка ри ма, све ти те љи ма... 

Чак осам то мо ва дру гог ко ла Вук са но ви ће вих са бра них де ла 
но си исти на слов: Кле сан ка мен и број књи ге о ко јој је реч. За пи сца 
ко ји то ли ко па жње по кла ња име ни ма љу ди, то по ни ма и ми кро то
по ни ма, те име но ва њу би ља ка,9 пред ме та, ала та, гра ђе вин ске тер

7 Исто.
8 У бе ћар цу си ро мах иза зи ва га зду: „Ни је га зда ко има во ло ве, / Већ је 

га зда ко има си но ве.”
9 Мо жда се ва рам, али чи ни ми се да су на су прот би љу жи во ти ње ма ње 

ви ше огра ни че не за ви чај ним ис ку ством ау то ра: ко њи, ов це и го ве да од до ма ћих 
и вук и зми ја од ди вљих.
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ми но ло ги је, ово је сва ка ко зна ко вит по сту пак чи је од го не та ње 
по ста је би тан део раз у ме ва ња ду бин ских зна че ња тек ста. У овом 
на сло вља ва њу мо же се, ре ци мо, иш чи та ва ти ода ност за ви ча ју и 
по ре клу. За бр ђа не ка мен има по себ но зна че ње: он је сим бол не
у ни шти во сти и тра ја ња; пoсрeдник и грaничник измeђу oвoг и oнoг 
свeтa и улaз у свeт мр твих; он имa мoћ дa вeжe душe. (На све ово 
асо ци ра и Ње го ше во „Ка ме но, по ље по у за но”, ко је као трај на гроб
ни ца и ко стур ни ца шти ти наш свет.) У тај „кле сан ка мен” упи су ју 
се ода бра на име на ко ја су обе ле жи ла де сет ве ко ва срп ске књи жев
но сти и ду хов но сти, од Си ме о на Ми ро то чи вог и Све тог Са ве до 
пи шче вих са вре ме ни ка. Про шлост и са да шњост, лич но и оп ште, 
за ви чај ни про сто ри и љу ди и те жња да се што ши ре об у хва ти и 
вас по ста ви што це ло ви ти ја и што по сто ја ни ја сли ка на ци о нал не 
кул ту ре у про сто ру и вре ме ну – про жи ма ју осам књи га Вук са но
ви ће вог Кле са ног ка ме на.

С дру ге стра не, кле са ње ка ме на мо же асо ци ра ти и на му ко тр пан 
рад, на ону сва ко днев ну цр ту ан тич ке сен тен це Nul la di es si ne li nea 
и труд ко ји се не окон ча ва. То је, ве ро ват но нај ви ше, Ан дри ћев „кле
сан ка мен”. У се мен ту о Ан дри ћу из тре ће књи ге Кле са ног ка ме на, 
у тек сту на сло вље ном „Го вор Ан дри ће вог кле са ног ка ме на”, Вукса
но вић ци ти ра „Сан о Гра ду”, на стао 1923: „Како је чуд но и бла го род
но осе ћа ње што га имам кад гле дам кле сан ка мен, ра ђе ну зе мљу и 
те са но др во. Ви дим да је ле по та и це лис ход ност сва ког об ли ка иску
пље на жр твом ра да и под вр га ва њем за ко ни ма.” Има у об у хва ту Вук
са но ви ће вих тек сто ва тог по све ће нич ког ра да и жр тво ва ња, али, 
чи ни ми се, и не ких са свим лич них им пул са. Та ко ње го во осмо
књиж је по чи ње ака дем ском бе се дом у СА НУ, одр жа ном 12. ма ја 2016, 
у ко јој срп ска реч сти же „пред ка ме ну стра ни цу у ко ју је укле са но 
да реч и име ни је ла ко сте ћи” (Кле сан ка мен 1: 14), а окон ча ва се 
„Ма лом слу жбом” оцу Ми лу ти ну, онамо где је он „под се мољ ски 
ка мен од нео [...] сва ку сво ју ра ну и му ку” (Кле сан ка мен 8: 322).

Ис пу ње но те мат ски и жан ров ски ра зно вр сним тек сто ви ма: 
бе се да ма, огле ди ма, есе ји ма, пор тре ти ма, ово осмок њиж је оцр та
ва тра ди циј ски ток срп ске књи жев но сти, ду хов но сти и кул ту ре и 
пре пли ће их са то ком пи шче вог жи во та и ста ва ра ња. У ту осо бе
ну пле те ни цу ула зе срп ска реч и ћи ри ли ца, зна ме ни ти ства ра о ци 
(пи сци, сли ка ри, ду хов ни ци) и са же та, фраг мен тар на по ро дич на 
исто ри ја ау то ра. Да се ау тор опре де лио за би ра ње уме сто са би ра ња, 
ово је мо гла би ти ан то ло ги ја бе сед ни штва, ро ман си ра на ау то био
гра фи ја, збир ка есе ја о нај зна чај ни јим ства ра о ци ма на ци о нал не 
кул ту ре, књи га пор тре та... Ипак, ре кла бих да је ова ко, ду го роч но 
гле да но, по сти гао ви ше. Оста вио је чи та о цу да пре ма ин те ре со ва њу 
и по тре ба ма сам пра ви те из бо ре, а он му је по ну дио сво је вр сну 
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ства ра лач ку ис по вест, у ко јој се из но си и пре до ча ва це ли на тру да, 
с ја сном ау тор ском са мо све шћу, али без до те ри ва ња на кнад ном 
па ме ћу. Ау тор је, ве ру јем, мо гао и на по чет ку Кле са ног ка ме на 1–8 
да по но ви ци тат из „Уво да” у Број ча ник: „Ни шта ни сам ме њао. / 
Чак ни она мо где се са да не сла жем са со бом” (Број ча ник: 182). 

У овом са же том и уоп ште ном ка зи ва њу о Кле са ном ка ме ну 
оста ла сам (мно го) ду жна при ре ђи ва чи ма без чи јег тру да не би 
би ло ова квих са бра них де ла и њи хо вом на по ру да фраг мен тар не, 
жан ров ски хе те ро ге не, али уну тар се бе стег ну те, чвр сте и до вр
ше не ис ка зе об је ди не у це ли не ко је гра де осо бе ни при по вед ни и 
зна чењ ски ри там. 

Дан ка Ку жељ је при ре ди ла пр ву књи гу Кле са ног ка ме на (том 
13), ко ја об је ди њу је „Ака дем ске бе се де” ау то ро ве и ње го ве тек стове 
о ака дем ској бе се ди као жан ру ко ји је уста но вљен 1886, Основ ним 
за ко ном о Срп ској кра љев ској ака де ми ји; бе се де по све ће не срп ској 
пра во слав ној ду хов но сти и ње ном ути ца ју на укуп ни раз вој срп ске 
кул ту ре, об је ди ње не у це ли ну на сло вље ну „Осам ве ко ва сла ве”; 
те оп ште бе се де о срп ској ћи ри ли ци, Ко со ву и ко сов ском пи та њу, 
ан то ло гиј ској еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, стра дању 
у НА ТО бом бар до ва њу и др.

Бран ко Вра неш и Ми на Ђу рић за јед нич ки су при ре ди ли дру
гу и тре ћу књи гу Кле са ног ка ме на (то мо ви 14 и 15), Дру га књи га 
по све ће на је Ву ку Сте фа но ви ћу Ка ра џи ћу и Пе тру Пе тро ви ћу 
Ње го шу, ко ји чи не два ка ме на те мељ ца срп ске кул ту ре и мо дер не 
књи жев но сти, док тре ћа об је ди њу је тек сто ве о Ла зи Ко сти ћу и Иви 
Ан дри ћу. С тим што тре ба на гла си ти да Вук, Ње гош, Ла за и Ан дрић 
про жи ма ју це ли ну дру го га ко ла као стал ни са го вор ни ци, ме ра и 
ства ра лач ки им пулс. Тре ћа књи га об у хва та тек сто ве о Ла зи Ко
сти ћу и Иви Ан дри ћу, али кроз њих се прот ки ва ју и Вук и ње гов 
Рјеч ник... „ма тич на књи га са вре ме ног срп ског је зи ка”, „књи га која 
се не мо же до чи та ти”,10 Пе тар Пе тро вић Ње гош, „нај ум ни ји срп
ски пе сник” (Кле сан ка мен 3: 213) и ње гов Гор ски ви је нац, Ми лош 
Цр њан ски, Си мо Ма та вуљ, Вељ ко Пе тро вић, Змај... гу сто пле ти
во тра ди циј ског то ка и ка нон ских име на срп ске књи жев но сти. 

За себ но су при ре ди ли Бран ко Вра неш ше сту и осму књи гу (то
мови 18 и 20), а Ми на Ђу рић че твр ту и сед му (томови 16 и 19).11 У 
ше стој књи зи об је ди ње ни су пор тре ти и ски це, од Ор фе ли на, пре
ко Ја ко ва Иг ња то ви ћа и Ата на си ја Ни ко ли ћа, до са вре ме ни ка међу 

10 Ми ро Вук са но вић, „Књи га пред књи га ма”, Вук Стеф. Ка ра џић, Срп ски 
рјеч ник или азбуч ни ро ман: књи жев ни де ло ви пр вог и дру гог из да ња (1818, 1852), 
Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2012, 7, 9.

11 Од сту пам ов де од књи жног ре до сле да да бих, са свим шкр то, об је дини
ла њи хов ства ра лач ки до при нос.
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ко ји ма се на ро чи то из два ја ју то пли ном про же ти пор тре ти при ја
те ља – Но ва Ву ко ви ћа, Све то за ра Ко ље ви ћа и Слав ка Гор ди ћа. Осма 
књи га са чи ње на је од бе се да на отва ра њу раз ли чи тих кул тур них 
ма ни фе ста ци ја, по здрав них ре чи, есе ја с по во дом (из дво ји ла бих 
по себ но онај о Ћо пи ће вој за вет ној пе сми „Ма ла мо ја из Бо сан ске 
Кру пе” и „Есеј чић о би бли о гра фу”, ко ји, нео све тљен пла ме ном сла
ве, „осве тља ва не ис тра же не про сто ре, спре ча ва по на вља ња, омо
гу ћу је рад на ве ли ким син те за ма” – Кле сан ка мен 8: 89). Це ли на 
по све ће на на гра да ма, с три де сет два тек ста из го во ре на при до би
ја њу зна чај них на гра да, зна чај но до пу ња ва ону де кон стру и са ну 
ау то би о гра фи ју ко ја се оцр та ва у це ли ни дру гог ко ла.

У че твр тој књи зи Кле са ног ка ме на при ре ђи ва чи ца Ми на Ђу рић 
на пр во ме сто, с раз ло гом, ста вља Ми ла на Ко њо ви ћа. (Вук са но вић, 
ви ди се у це ли ни ње го вог пи са ња, во ли и по зна је сли кар ство.) Међу 
жан ров ски ра зно вр сним тек сто ви ма из два ја се це ли на на сло вље на 
„При чао ми је Ми лан Ко њо вић”, дра го це на за ис тра жи ва че мо дер
ног срп ског сли кар ства, али и за сва ког по што ва о ца Ко њо ви ће вог 
„сли кар ског устан ка”. Чи та ва мо но гра фи ја о Ми ла ну Ко њо ви ћу 
об ли ку је се ов де из ме ђу „Про ло га” – „све чар ског за пи са” о Ве ли кој 
из ло жби 1910. и „Епи ло га”, пред Ко њо ви ће вим спо ме ни ком. (Овај 
сег мент Кле са ног ка ме на за слу жио је сам за се бе по се бан озби љан 
и де та љан при каз, као и це ли не о Ву ку, Ње го шу, Ан дри ћу.) Дру га 
це ли на об је ди ње на под на сло вом „Ма ти ца”, оку пља тек сто ве о исто
ри ји Ма ти це срп ске, ис так ну тим ма ти ча ри ма и по ду хва ти ма у 
ко ји ма је Вук са но вић пло до твор но уче ство вао. Слич ну ме ша ви ну 
пор тре та и ски ца са др жи и сед ма књи га. Ан то ло гиј ски ле пим чи не 
ми се у њој обра ћа ња пе сни ци ма при ја те љи ма: Мо ми ру Вој во ди ћу, 
Јо же фу Па пу и Гој ку Ја њу ше ви ћу. У це ли ни узев, и ово је сво је вр сна 
бро ја ни ца име на, тра ди циј ски и лич но ва жних, ко ја, ве ру јем, по
твр ђу је да је у Вук са но ви ће вом пи са њукле са њу бит но оста вља ње 
тра га, бе ле га.

Пе ту књи гу Кла е са ног ка ме на при ре дио је Рат ко Чо ла ко вић. 
У њој се под уне ко ли ко уоп ште ним жан ров ским од ре ђе њем „бесе
де, огле ди, есе ји, пор тре ти” об је ди њу ју тек сто ви о пи шче вом зави
ча ју, ње го вим љу ди ма, ју на ци ма и рат ни ци ма, пи сци ма и де ли ма. 
Ова књи га до зи ва се са се мољ ском три ло ги јом, до дат но оцр та ва
ју ћи и осве тља ва ју ћи ње на из во ри шта, по пут тек сто ва о Шо лу 
Аша ни ну (пра вим име ном Ра ди са ву) и ње го вој же ни Ко виљ ки, 
„круп ној, глед ној, от ме ној” (Кле сан ка мен 5: 309), у ко ји ма се до ку
мен тар ност све до че ња сли ва с ле по том при по ве да ња. 

Уз акри бич ни би бли о граф ски труд Сла ђа не Су ба шић, ко ја је 
из ра ди ла „Се лек тив ну би бли о гра фи ју” Ми ра Вук са но ви ћа, мо гле 
би се по но ви ти ње го ве ре чи у сла ву би бли о гра фа. 
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Нај ви ше сам ов де, ипак, оста ла ду жна сло же ном ла ви рин ту 
пи шче вих ре чи. Та ко је у овом при ка зу остао за не ма рен са ти рич
копо ле мич ки и дру штве но кри тич ки слој Вук са но ви ће вог пи са ња. 
Иа ко сам све сна да без ње га пор трет ау то ра ни је пот пун, за не ма
ри ла сам га због оно га што ми је бли же и при влач ни је. 

Ово оди ста ни су књи ге за јед но чи та ње.




